



绿色祭扫倡新风 移风易俗过清明

泰山长安人文纪念园举行癸卯清明公祭大典



又是一年青草绿，又逢一年清明时。4月5日上午，泰山长安人文纪念园举行了癸卯清明公祭大典，通过诵读祭文、鞠躬献花等方式祭奠逝者，为无法来园祭祀的逝者亲属寄托哀思。此次活动倡导了绿色祭扫、移风易俗的时代新风，让清明节更显清明。

通讯员 王猛 文/图

◎金牛晨话

永远的清明

□江济源

岁岁清明，今又清明。

清明节是中国最重要的祭祀节日，也是饱含亲情、富有人文情怀的一个节气。中华民族自古就有礼敬祖先、慎终追远的礼俗观念，逐渐形成了寒食节、清明节祭扫、踏青的风俗。每年清明前后，人们会到逝者墓前除杂草、摆供品、祝愿祈祷，寄托对先人的追念之情。

乌鸦反哺、羔羊跪乳。在中华民族传统美德中，仁爱孝悌、诚信知报是极为重要的组成部分。清明时节，同宗同族的兄弟姐妹于先人墓前相聚，追忆亲恩、共叙亲情，既是对家族精神的传承，也是对血脉亲情的延续。

春风春雨春花艳，清明时节亲情重。泰安长安人文纪念园的鲜花已迎春绽放，各项祭祀服务正有条不紊地进行，愿园中繁花与贴心服务能告慰先人、抚慰生者，让亲情源源不断，令生命生生不息。

缅怀革命先烈 赓续红色血脉

泰城部分学校到泰安革命烈士陵园第二墓区开展祭扫活动

□杜焕科



清明时节，为缅怀革命先烈，赓续红色血脉，弘扬爱国主义精神，来自泰山外国语学校、岱岳区职业中心、泰山区大安小学、泰山区上高学校、泰山区白峪店子小学的千余名师生，到泰安革命烈士

陵园第二墓区开展祭扫活动。祭扫活动现场，各校师生通过肃立默哀、敬献花篮、致辞祭扫等方式，深刻缅怀革命先烈的丰功伟绩。祭扫仪式结束后，各校师生依次参观了泰山长安人文纪念园内的

遗体器官捐献者泰山纪念园、国学大师季羨林纪念园、吴伯箫纪念园、共和国上将刘振华纪念园等，展现了新时代学生发扬先辈遗志、继承革命传统、铭记英雄事迹的精神风貌。

“泰山长安杯”清明有奖征文启事

□杜焕科

东风徐来春已至，草长莺飞又清明。清明是我国的春祭大节，中华民族自古就有礼敬祖先、慎终追远的礼俗观念，扫墓祭祀、缅怀祖先，不仅有利于弘扬孝道、唤醒家族共同记忆，还能提升家族成员的凝聚力和认同感。

清明将至，思亲情浓，市民不妨将思念诉诸笔端，将清明的绵绵细雨化作字里行间的点点深情，表达对故人的追思与感恩。

近日，长安园联合泰安日报社、泰山名人文化研究院，共同发起第十一届“泰山长安杯”有奖征文活动，具体事宜如下：

征文要求：以“癸卯清明倍思亲”为主题，体裁不限，字数1000字以内（诗歌50行以内），每人限一篇（首）。

投稿邮箱：taishanmingren@126.com，注明“2023清明征文”字样，文末附作者真实姓名、通信地址、联系电话（限泰安市本地市民）。

奖项说明：评审委员将根据来稿质量评出一、二、三等奖。一等奖1名，奖金600元；二等奖3名，奖金300元；三等奖4名，奖金200元；优秀奖若干名。获奖名单将在《泰山晚报·泰山长安》上公布，所有获奖者均颁发获奖证书，获奖作品将择优刊发。

截稿日期：2023年4月15日。5月上旬公布评审结果。